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Цетиње, 11. новембра.
Спор због Босне и Херцеговнне 

још није престао. Њега воде с Ау- 
стро-Угарском не само српске др- 
жаве и цјелокупан српски народ, 
него и Русија.

Што се нас тиче, он престати 
неће докле је год незвани гост на 
Балканскоме Полуострву, на срп- 
ском земљишту, а сумњамо да ће 
прије престати и с Русијом.

Наравно у Бечу се друкчије ми- 
сли, али свакоме је слободно ва- 
рати се. Закони не допуштају само 
да неко другога вара, али себе мо- 
же до миле воље. Казна је ту не- 
миновна. Ми немамо разлога да 
такву казну не пожелимо Аустро- 
Угарској.

Нека, зато, мисли како хоће. По 
томе њеном мишљењу спор око 
Босне и Херцеговине завршеп је, 
и те су земље коначно присаједи- 
њене дуалистичкој монархији. Код 
нас и у Русији друкчије се мисли. 
Стављен је само ван важности члан 
25. Берлинског Уговора, али Евро- 
па још није признала Аустро-Угар- 
ској право на стално посједање Бо- 
сне и Херцеговине. Према томе у 
међународноме праву те титуле 
нема.

То јој се огворено поручује из 
Русије.

Повод тој новинарској кампањи 
је један чланак у септембарској све- 
сци политичкога енглеског часопи- 
са „ТНе ЕоНш^ћбу Ке\’Јеш“, под 
натписом „Барон Ерентал и А. П. 
Извољски“. У томе чланку брани 
се госп. Извољски. Књазу Билову 
и барону (сада грофу) Еренталу 
пребацује се неискреност. Чланак 
је потписао „Уох е( Ргае(егса №ћП“.

Сад је у истоме листу изишао 
одговор, потписан „Уох АИегае 
Рагбз", неоспорно из најближе око- 
лине грофа Ерентала. У томе се 
чланку побијају оптужбе изнесене 
у првоме чланку и надовезује се, 
да је госп. Извољски нудио Ерен- 
талу не само Босну и Херцеговину, 
него и Санџак. На то се уреднишгво 
угледнога петроградског листа „Но- 
воје Времја" обратило телеграмом 
непосредно на грофа Ерентала и 
потражило ближа обавијештења, на- 
шта је овај одговорио уклончиво. 
На то је одмах дошао надлежни 
одговор, и на крају крајева испо- 
ставило се, да је Беч, као обично. 
и овдје говорио неистину. Хтио је, 
неистинитим гврђењима, да проти- 
ву Русије мобилизује цијело Сло- 
венство, или бар да поколеба ње- 
гову вјеру. коју је досад полагао у 
Русију.

Тако се изродио двобој између 
Ерентала и Извол?ског. У току то- 
га новинарског двобоја довикнуто 
је и оно што смо мало час рекли, 
да Европа још није признала Ау- 
стро-Угарској право на коначно у- 
својење Босне и Херцеговине.

Кад таква порука из Русије дола- 
зи, онда то много значи. Ми смо 

свагда били мишљења, да Аустро- 
Угарска правно и коначно није за- 
вршила посао око анексије рече- 
нијех срискијех земаља. Она је а- 
нексију декретовала и успјела је да 
моментано придави Европу и срп- 
ске државице, да противу те бру- 
талне отимачине не скоче одмах на 
оружје, али то не значи и да је 
парницу добила. Не мора се одмах 
ратовати. То може доћи и послије, 
кад је њеним противницима (а не 
њој) згодније. Босну и Херцегови- 
ну треба на сабљи отети, треба је 
топрв освојити и на љутом мегда- 
ну је искупити. То Аустро-Угарска 
до данас није учинила, а није, јер 
су се противници уклонили. Али 
то не значи и да ће за навјек тако 
остати. О коначном присаједињењу 
тих земаља може бити говора само 
послије једнога рата, који би се у 
њену корист завршио.

Тај рат тешко да ће је мимоићи, 
а ако побједе, тешко да ће је ове 
српске земље јевтино стати. То ће 
бити рат који ће се водити око на- 
ше и њене егзистенције. Подлегне- 
мо ли, Европа ће имати да пресу- 
ди иде ли јој у интерес да се ра- 
шири Аустро-Угарска и даље на 
Балканском Полуострву, у ком ће 
питању морати ради своје егзистен- 
ције узети жива учешћа у првоме 
реду Турска, Бугарска, Грчка и 
Италија, а подлегне ли она, њу 
нико у заштиту узети неће и тим 
ће завршити своју саблажњиву ег- 
зистенцију као хабсбуршка и дуа- 
листичка монархија. Све у свему: 
Аустро-Угарској предстоји топрв 
Босну и Херцеговину с оружјем у 
руци да освоји, или да плати ову 
дрску отимачину својом егзистен- 
цијом.

На бјесомучну хајку
Црна је Гора данас у великој 

прпи. Није у такој невољи била од 
кад за себе зна. Дочекивала је раз- 
не паше и везире, и разбијала је 
силне њихове ордије, али оваке 
грбаве ВЈере на себе није видјела 
као што је ова, која се за њом 
истом сад натурила.

То је загребачки „Србобран“. 
Ништа мање него нам та нова ев- 
ропска велесила шиље ултиматум 
и пријети, ако не пустимо сужње 
из тамнице и ако се не обавежемо 
да нећемо ни једну сумњиву лич- 
ност узимати на одговор, и ни јед- 
нога бунтовника изводити пред суд, 
она ће нас обасутн ратом и онда 
шта од нас буде.

Јао нама од сад и довијека! Ка- 
ква срамота за наше свијетло ору- 
жје, да подлегнемо сили агарјан- 
ској, први пут послије Косова. Не- 
мамо куд него да стегнемо срце 
јуначко, па шта коме Бог досуди: 
ком обојци, ком опанци. Нијесмо 
ради оваквој кавзи, ал’ кад нас 
је сила од свуд сковитлала, немамо 
куда већ за прса јуначка. С језика 
ће душа оклизнути, ја ли нама, ја 
ли новим душманима.

Ви, без сумње, драги читаоци, 
мислите да се ми ругамо. То није 

случај. Ми се уносимо у душу на- 
ших нападача и читамо шта тамо 
пише А тамо је исписано да су 
ти наши нападачи одиста велика 
европска сила и да ће нас покори- 
ти чим зину и пусте да им из уста 
искуља љута војска клевета, грдња 
и разних измислица их же числа 
њест!

Другога оружја за сада немају, 
али, мисле, и ово је довољно. Гдје 
нема брзометних пушака и топова 
мисле да ће довољно бити и старе 
аркибузијерке. Имају и старих „пан- 
ганета“, па кад набију за сваки 
зуб по један — ху, затрешће се 
од страха њиховог и ово суро 
стИјење, а камо ли ми.

Ето такви су наши противници, 
а с таквом силом опасно је ругати 
се. Нама за то ни на памет не пада 
да вбијамо шалу с њима. Сасвим 
озбиљно изилазимо им на мегдан, 
и зебемо у срцу мислећи на свр- 
шетак овога рата, јер наше је ору- 
жје истина и правда, њихово кле- 
вега и згало.

Да су то разборити Нијемци, или 
Французи или Енглези, који на 
мегдан излазе достојанствено, са 
пуно частољубља и рицарства, са 
пуно разлога, искуства, државничке 
мудрости и хладне критике, ми их 
се не бисмо бојали. Лако би смо 
им доказали, да развој државнога 
живота на међи двију епоха мора 
бити поступан, а не стрмоглав. Из 
петстогодишње патријархалне вла- 
давине, која је само један виши 
стенен патријархалности племенске 
и породичне, која је и данас у пу- 
ном јеку, у уставан живот не пре- 
лази се за 24 сата. Васпитни дух 
пређашњега државног и народног 
живота створио је народ који се је 
томе начину породичног, племен- 
ског и државног управљања пот- 
пуно прилагодио, и у души њего- 
вој усадио је темеље који се за ноћ 
не могу ископати и растурити. За 
уставан живот треба поступности 
и времена; уставна атмосфера треба 
да преради душу народну и да је 
васпита за нов живот, а то не бива 
за дан два. Народи се напајају 
слободом као и ракијом кад им се 
у изобиљу пружи, и онда не знају 
шта раде. Треба их научити на 
умјереност, као што су то донекле 
научили Нијемци, Енглези, Фран- 
цузи и други народи. Па чак и ту 
одмјерава се слобода на оброке, 
а не даје колико ко хоће. А све 
су то старе уставне државе.

Шта се тражи од Црне Горе? 
Да ли да се одрече мудре поступ- 
ности па узде да баци на хатове 
да јуре куд хоће? Брзо би се онда 
кола и хатови поломили. Сасвим 
је природно да се узде из руку не 
пуштају и да се утолико јаче при- 
тежу, у колико су хатови бјешњи. 
Најјаче пак да се затегну кад не- 
урачунљиви елементи хоће да про- 
ширују слободу и уставност бом- 
баша. Е то ни по коју цијену не 
дамо. Увјерени смо да неће у сви- 
јету бити ни једнога присебног чо- 
вјека, и ни једнога државника, који 
ће нам рећи, да државе непредују 
и јачају кад пусте на вољу дестру- 
ктивним елементима, који бацају 
бомбе, разоравају владарске дво- 
рове и подстичу народ на буну. 
Ни онда се то не може одобрити 
кад постоји крути апсолутизам, још 
мање кад је питање једино хоће 

ли се уставност и слободе заво- 
дити поступно или на пречац. По- 
кушало се, дато им је на вољу, 
па је за кратко вријеме створен од 
Црне Горе вашар. Ништа није при- 
родније већ да се нагли елементи 
укроте. Неки се нијесу дали укро- 
тити већ су се одазвали бомбама, 
а послије и покушајима буне, и 
онда би само потпуно луд држав- 
ник радио оно што би одобрили 
„Србобран“ и њему подобни ли- 
стови.

Ето тако би смо се од прилике 
бранили од критике каквога кул- 
турног Енглеза, Нијемца или Фран- 
цуза. И нема сумње одбранили би 
смо се, јер су наши разлози и јаки 
и државнички. Али од чега да се 
бранимо у погледу „Србобрана" и 
његових у гријеху једномишљеника? 
Прије свега из њих говори мржња 
и пакост, а противу тога разлога 
нема. Они не критикују, да би се 
на критику одговорило бољим схва- 
тањима, разумијевањима и искуст- 
вима. Они не износе шта би боље 
било и не покушавају да нас у то, 
као браћу, убједе. Они не износе 
разлоге, да би им се разлозима 
одговорило. Они клеветају, вичу, 
грде, руже, изопачавају, подмећу, 
лажу, а то нигдје није утицало у 
правцу да се створи боља увиђав- 
ност код противне стране. Напро- 
тив тиме се ствара само зла крв, 
и то не може бити циљ ниједнога 
паметног човјека. Он тиме отежа- 
ва оно што хоће да постигне. Он 
тиме ствара празну ларму, раздор 
и мржњу. А је ли то српски? Гре- 
ди ли то каквом добру, споразуму, 
братској љубави и слози? Је ли то 
напошл.етку каква политика? Гдје 
је била политика сумануто дерла- 
ње, клеветање, намјерно измиш- 
љање лажи и т. д. ? Код културних 
људи то није. Добро васпитан и 
културан Нијемац, или Француз то 
као политичар неће чинити. То чи- 
не само величине каванског и со- 
качког муља, то чине празноглави 
букачи, уображене и арогантне 
школске клуподере, које су стицајем 
прилика засјеле за уредничке сто- 
лове. То најзад чине политичке 
луде, каквих српска јавност има 
пуно.

Ето, видите, ми се не ругамо. 
Противу мржње и пакости, про- 
тиву уображености и ароганције, 
противу лажи и клевета, противу 
лудости у политици и јавном жи- 
воту српском ми немамо оружја. 
Имамо само једно: чврсто презре- 
ње и одлучну вол»у да истрајемо 
на овом путу. А ви, бујрум: вичите!

Ех-1ех у Аустро-Угарсној
Према политичкој ситуацији, која влада 

с ове и с оне стране Литаве, према кри- 
зама, којс су избиле у аустриском и угар- 
ском парламенту чини се да ће читава 
монархија бити послије нове године у 
ванпарламентарном стању, јер неће по 
законодавном тијелу имати вотиране др- 
жавне потребе. У Угарској тај ех-1ех при- 
јети, да ће надоћи у најраније вријеме. 
Аустриски политички кругови а и сам 
в.тадар, неће никако да пристану на вој- 
не концесије, с којима хоће Векерле, Ан- 
драши и Кошут да мађарском народу 
замажу очи. Аустриски по.тнтички круго- 
ви а и одлични фактори склони су да 
ријеше ио Угарску пигањс саМосталне 
банке и да се у Угарској заведе избор- 
на реформа. Аустрискн политички кру- 
гови мисле првом течевином, да ће Угар- 
ску учинити још закнснијом у економском. 
погледу. Одлучни пак кругози мисле за-



вођењем свеопштега изборнога права у 
Угарској промијенити ток дојакошње у- 
гарске политике и на деценије од сепа- 
ратичких тежња имати ол. Мађара мира 
ушљед ојачања угарских народности.

За то се и поговара да је Аустрија по 
све спремна одговорити Јустовим захтје- 
вима и да га нарочито и потајно поду- 
пире у његовој борби против Кошута. 
Ушљед тога врло је проблематично, хоће 
ли угарска влада добити још ове годи- 
не вотирани буџег. А кад би се догоди- 
ло — што је врло вјероватно да се 
буџет не вотира, онда је ех-1ех стање у 
Угарској готова ствар. У неким се упу- 
ћеним аустриским политичким круговима 
с неком сигруношћу рачуна са ех-1ехот у 
Угарској.

Ништа мање је сх-1ех и у Аустрији на 
вичику. Уш.љед тога што Нијемии и Че- 
си неће никако, да попусте отежана је 
свака акиија за ријешење чешкога спо- 
разума. Кривина је свакако на Нијемцима. 
Јер док Словени у својој непопустљи- 
вости траже тек оно, што им по свачи- 
јем праву припада, дакле не иштући ни- 
чију политичку и народну смрг, дотле 
Нијемци у својој непопустљивости хоће 
пошто по то, да уздрже себи хегемо- 
нију, тражећи најприје смрт словенскога 
племена у аустриској поли монархије. 
Пољаци легли су по сриједи, док се бо- 
ре и надбијају Нијемии и Словени. Они 
ће пристати уз оне, који осгану на жи- 
вогу. Под оваквим приликама ни барон 
Бинерт неће добити вотиранога прора- 
чунскога провизорија, па ће и у Аустрији 
наступити ванпарламентарно стање.

Разлика између аустрискога и угарско- 
га ех 1еха је у томе, што се у Аустрији 
светодаде уредити владавином по § 14. 
Тој се владавини противе све странке 
осим удружених њемачких странака.

Хоће ли још успјети — како се одлуч- 
ни кругови надају — у ех-1ех стању ри- 
јешити кризе у Угарској и у Аустрији 
ушљед коначнога попуштања опозиције 
питање је велико. Куд и камо је вјеро- 
ватније да одлучни кругови и не иду за 
ријешењем кризе, већ за ревизијом уста- 
ва читаве монархије у опште на бази 
конфедерације._________________________ _

Борба у Угарској.
Највећа странка у Угарској, којој на челу 

стоји син старога Кошута, Фрањо Кошу г, 
распала се. На конференцији, коју је клуб 
посланика те странке одржао у циљу до- 
ношења коначне одлуке о тактици у бор- 
би противу Беча, а што јачу независност 
Угарске од Аусгрије, као што смо већ 
јавили, пала су два приједлога. Један је 
поднио посланик Холо, пријатељ Јустов, 
а други сам Кошут. Холов приједлог био 
је да се самостална угарска банка мора 
устројити до 1911. године, а Кошутов 
приједлог је такву тактику означио као 
рђаву и тражио да се установа угарске 
самосталне банке не везује за рок. Кад 
се приступило гласању, Кошут је остао 
у мањини. Његов приједлогје добио све- 
га 14 гласа, а Холов 121. На то је Ко- 
шут олмах изјавио да полаже оставку на 
предсједништво странке и да странку на- 
пушта, послије чега је са својим приста- 
лицама отишао са конференције.

На тај начин се независна странка по- 
цијепала на двије странке, једна Кошу- 
това, а друга Јустова. Обије су странке

ПОДЛИСТАК

ЉУДИ И СТРАСТИ
— трагедија у пет чинова — 

Написао Љермонтов
Превео Бл. В. Беговић (7)

Заруцки: Ако Неш што радити, ради бр- 
же, 1оже нам когод сметнути...

Јурије: (замишљен) — Како несрећна 
помисао сину ми за тнјем дрветом... Ђаво 
ме надарио нико — други... Зашто сам ја тре- 
бао знати за обману гу; зашто сам испија- 
јући чашу отрова тога, морао зиати за то 
и баш тога истога минута, када је напитак 
тај већ био па језику мом. Може бптп, да 
пије бидо тога ја бих још који дан престао 
љубити, иди провео неколико мјесеци у лије- 
пим насладама на грудима тим издајничким. 
Ал', сад, сад. кад сам ја све видио... сад... 
змија освете врти се у грудима мојим... Мр- 
жља ждере моју душу... Мепи преостаје освета 
за увреду ми напесепу...

Заруцки: Водине! Спремај се...
Јурије: (не чује) Кад би морало бити, 

кад би се судбина с тпме задовољила, кад 
она не би имала другога посда, осим да ме 
узнемирује да гризе — цијепа срце моје... 
<1па зна. да је човјек слабији од ље. 0, ти 
несрећна груди моја, која си бида свагда 
жртвеником једнијех високих осјећаја, која 

имале одмах засебне сједнице на којима 
су извршили ново устројство. Првом, ма- 
њем дијелу бив. независне странке иза- 
бран је Кошут за предсједника. Другом, 
већем дијелу њеном изабран је за пред- 
сједника, рођак чувеног Кошутовца, сада 
већ покојног Данијела Ирањија, Ладислав 
Меско. Јуст се нарочито није хтио при- 
мити изборапредсједништва странкезато, 
да му противници не би рекли како је 
он ради вођства у странци водио опо- 
зицију Кошу гу.

Тај догађај ће несумњиво убрзати ри- 
јешење мађарске министарске кризе, која 
већ толико МЈесеци траје. Он је уједно 
био и повод ге је Јуст, као предсједник 
са осталим часницима угарског сабора, 
дао оставку, образлозивши је тиме што 
је на положај предсједника угарског са- 
бора дошао повјерењем цјелокупне не- 
зависне странке, која се сад поцијепала. 
Гако је на ономадашњој сједници угар- 
ског сабора предсЈедавао најстарији по 
годинама посланик, под чијим је руково 
ђењем извршен избор новог предсједни- 
ка. Та је сједница побудила најживље 
интересовање у Пешти, јер се на њој 
имало утврдити како стоји влада према 
опозицији сад, кад се Јуст одвојио од 
Кошута, и у очи те сједнице у клубовима 
појединих странака ништа се друго није 
радило до пребројавање гласова.

Без хрватских делегага, којих има 25, 
број лосланика у угарском сабору изно- 
си 413, и они су по странкама овако рас- 
поређени: 228 посланика припадају неза- 
висној странци (од тога броја су уз Ко- 
шута 74, а уз Јуста 124, а 34 су неутрални); 
91 посланик припадат.з. уставној стран- 
ци — то су Векерлови и Андрашијеви ше- 
сетседмаши; 33 посланика припадају пуч- 
кој странци; 21 посланик припада клубу 
народносном; 4 посланика су демократи; 
11 посланика припадају крајњој љевици; 
20 посланика су т.з. дављаци, не припа- 
дају ни једној странци; 4 посланика (Срби) 
припадају радикалној странци; 1 посланик 
је социјалисга и 1 мандат је празан, све- 
га 413.

Владин кандидат за предсједника са 
бора био је Александар Гал, и он је иза- 
бран са 201 од 382 присутних гласова а 
кандидат Јустоваца добио је осталих 157 
гласова. Према томе Јуст је у овом пи- 
тању побјеђен. Он сам, до душе, 'није 
био овога пуга кандида г за предсједника, 
али је његов штићеник добио свега 157 
гласова. Међутим, такав резултат гласа- 
ња не значи ни побједу владину, јер‘пар- 
ламенат, с хрватским гласовима, броји 
свега 438 посланика, а влада на избору 
предсједника сабора ције добила ни по- 
ловину тога броја. При том треба имаги 
на уму да су Хрвати гласали с бијелим 
листићима. За владиног кандидата нијесу 
хтјели гласати, јер су према влади у 
отвореној опозицији, а за Јустовог кан- 
дидага нијесу хтјели гласати заго, што 
се Јустова група ни једном није изјас- 
нила прогив онога бесправпог режима у 
Хрватској. Сем тога, и 34 члана иеза- 
висне странке, који се коначно још ни- 
јесу опредијелили, били су такође од- 
сутни са те саборске сједнице. Али, ма 
како се они опредијелили, Јуст распола- 
же са таквим бројем посланика да оп- 
струкцијом може спријечити сваки рад 
парламента, и он је већ нагласио да ће 
и у сабору и у цијелој земљи повести 
борбу против владе на живот и смрт.

су окамепила моје срце... Ах... Остави, у те 
би бучи освета... 0, зашго су први часови 
љубави гако тешки и гако закривени од нас?. 
Но он. он... мој друг... ах?.. зашто? Ја бих 
размрскао љегову дубаљу... Сад ја морам 
умријети... Н шта ће мепи живот?. Шго то 
поново новраћа живот разочараном двадесто- 
годишњем старцу?.. (мисди) Тако; ја сам сгар 
зпачи... Доста сам проживио!.. Аа! (трза се)

Заруцки (Бије га по плећима). Сад 
пије томе вриЈеме... Шта то размишљаш?.. 
Шта’.. Ваљда се бојиш!..

Јурије: (Као иза спа) Ја сам готов! (По- 
враћд се и удара се по челу) Добро, ја ћу 
бројити. Када кажем «три» — удри... Један 
— два — (уставља се у бројељу) не могу.. 
Чудо! Срце је охладнило... Ријечи не иду... 
Но, ја узимам врх.. (Чује се вика.) Бјежи 
(Љуба)

5. појава.
ЈЋуба: (прилазећи Јурију — видн пи- 

штољ) — Ах... што је то тако?..
Јурије: (Одлази назад) -- Нипгга!...
Љуба: (Заруцкоме) За Бога, шта то 

значи? (Ћутање) Зар ми нећете казати?... (Ју- 
рију) зашто ће вам ти пиштољи?.. и цијев 
к тебе...

Јурије: (подругљиво) Иита га.. да, ње- 
га, тога хусара у златној долами и с дуга- 
чким брцима; оп боље удовољава вашу жељу, 
пего ја.

Ваља знати, да је Јустовој групи дс> 
сад коначно приступило оних 11 посла- 
ника крајње љевице, а сем њих још и 
познати одлични правник и изврсни го- 
ворник, бив. министар у овом истом Ве- 
керловом кабинету, посланик Геза 11о- 
лоњи. Полоњи је био присутан и на по 
шљедњој конференцији Јустоваца, и из- 
јавио је да ће у сабору подниЈети интер- 
пелацију поводом набавке жељезничких 
шлипера због тога, што је, вели, један 
виши чииовник министарства трговине, 
коме на челу стоји Кошут, заслужио на 
гој лиферацији равних два милијуна 
круна.

У борби противу владе подржаваће 
Јуста и народносни клуб који броји све- 
га 21 посланика. Чланови тога клуба гла- 
сали су уз Јуста и приликом избора за 
предсједника сабора.

Како ће и хрватски делегати несум- 
п.иво бити против владиних приједлога, 
и гласати у сабору против, то ће пјело- 
купна опозиција изнијети преко 200 по- 
сланика, што Значи да се сабор мора 
распустити и да се нови избори морају 
извршити. Влада је за сад, преко пред- 
сједника само одлож!мла његове сједнице 
на неодређено вријеме.

На нове изборе Јусгова група ићи ће 
с паролом за опште право гласа и за 
самосталну банку а то је обоје популар- 
но, а Кошут и влада са — опортунизмом.

ХРОНИКА
Погријешио адресу. Загребачки „Ср- 

бобран" нити више кука, нити нариче. 
Постао је ратоборан. Развио заставу и 
кликује; Скините ланце са народне сло- 
боде! Да је те ријечи упутио на оне што 
су у Хрватској и Славонији или на оне 
у Сријему, Банату и Бачкој или на оне 
у Далмацији или у Босни и Херцеговини, 
па бисмо још и разумијели. Али их оп 
упућује нама у — Ирној Гори! Ми да 
скидамо лание са народне слободе, а он 
да се башкари и ужива у благодатима 
„уставне1* Хрватске и правичне Аустро- 
Угарске. Нека му је топла и срдачна 
хвала на братској пажњи, али нека нам 
не замјери, што ћемо му баш братски 
поручиги да нас остави на миру, јер ако 
нам жсли онакве народне слободе какве 
они уживају у Бановини, нека му служи 
на част и срећно му било, али ми бисмо 
радије и смрг пожелили него такве бла- 
голати. Најзад нама су милији и овакви 
ланци, које се њему причињавају да нас 
спутавају, него све благодати у којима 
се налази сав иарод, у чијој је средини 
„Србобран“.

Забринуо се. Загребачки „Оћ2ог“ јако 
се забринуо због — галијанизирања Црне 
Горе. Од тога му се причињавају такве 
страхоте, да се већ нашао ван себе. Да 
бисмо га угјешили. да му је го страхо- 
вање не само претјерано но и сувишно, 
проговорићемо <> томе у идућем броју 
нарочиго. Тада ће видјеги и „Ођхог" и 
сва његова дружина, да је много проби- 
тачније да г.чедају своје домађе невоље 
него што праве од сваке ситнице у нашој 
земљи баука. Свакоме своје!

Српство
Српски лист у Америци. У Њу-Јорку 

је покренуг иови српски лисг под нази-

Љуба: (е љежиим укором). —■ Јурије!... 
Огкуд тако хладпи тои!... Како си се иагло 
промијепио...-

Јурије: (иа сграну) 0, подло жепско при- 
творство... (Њој) Оставиге ме... ја сам вам 
казао, иитајте Заруцкога!...

Зарпцки: (долазећи Јурију) Већ су нас 
смели! — и тако, до сјутра (Одлази)

Јурије: Шта оп зна, шта ће бити сју- 
тра, може бити, да ћу сјутра бити срећап, 
може бити, да ћу лежати па столу... (Л>у- 
би) што нијесте пошли с њим, оп вас воли 
боље пего ја...

Љуба: Кака хладноћа!.. Но. мц сло са- 
да сами растумачили ми ту тајну Кумим ге 
Богом..

Јурије: Зар ми се пијеси љиме клела 
да ћеш ме љубити...

Љуба: Ја сам одржала моју заклетву.
Јурије :Ја сам позаборанио, да се она ни- 

је заклела да ће мене самога љубити... мо- 
же бити. да је опа невина, ко зна женско 
срце... веле, да је опо способио да љубп мно- 
ге јаданак.

Љуба:(горко) 0, како си ги пеповјерљив.
Јурије: Ја? Пеповјерљив?. II ги можеш 

тако равподушпо говорптп, као бајаги... 0 
дрхти, ако ти докажем...

Љуба: Чега да се бојим? Савјест ми је 
чиста. То је вјерујте пајбољи судија...

Јурије: Заиста... Кад ми је савјест чис-

вом „Американски I лас Црногорца . У- 
редник му је Василије Л. Јовановић, а 
власник Р. С. Павићевић. И ако смо у- 
вјерења, да би много боље било да у 
Америци имамо само један, али вшван срп 
ски лист, ипак намјемилошто можемо 
истаћи, да овај нови лист одваја од о- 
сталих тамошњих лисгова српских, јер је, 
бар први број, брижљивије уређен.

Четрдесетогодишњица. У Биограду је 
на свечан начин прослављена четрдесе- 
тогодишњица зграде Народног Позори- 
шга. У позоришту је било тога вечера 
нарочита свечана представа.

Осуда Срба у Хрватској. Осуда Срба, 
којима је судио загребачки суд због „ве- 
леиздаје", предата је сголу седморице и 
он ће тек о новој години дати своју ри-

Чешка црква у Бечу. Прошлог утор- 
ника је па свечан начин извршено осве- 
ћење прве чешке иркве у Бечу, која ко- 
шта пола милиона круна.

Конгрес пољских музичара. Савез 
пољских музичара сазвао је конгрес, који 
ће се у Варшави држати 15. ов. м.

Велики Праг. Пријестоница чешке кра- 
љевине, Праг, обилује великим нредгра- 
ђима, која су читаве вароши. Сада се 
ради на томе, да се сва та предграђа 
споје са Прагом како би се сасгавио 
нови, велики Праг.

Сазив хрватског сабора. Како се хр- 
ватскн сабор још никако не састаје, то 
су народни посланици др. Лукинић, др. 
Бјелобрк и Муачевић брзојавно мојшли 
краЈБа за сазив сабора, али им је двор- 
ска капцеларија вратила брзојаве без 
икакве примједбе.

Григоријански календар. Сматра се 
као свршена ствар, да ће се у Русији 
увести Григоријански календар како би 
се изједначио са новим календаром. Да 
би се могли сви досадањи свеци про- 
славл.ати, то ће се у сваком мјесецу по 
један дан рачунати у два празннка.

Прешернова дјела. У Љубљани је и- 
зашло г.рло занимљиво издање дјела 
чувеног словеначког нјесника Прешерна. 
Ово издање Је факсимил Прешернова 
рукописа и цијела је збирка онаква какву 
је прије 63 г. сам Прешерн уредио и 
написао.

Назадовање њемачко у Моравској. 
Док се чешки Нијемци држе на једнаком 
броју, дотле Нијемци моравски назадују. 
Интересантне податке о кретању попу- 
лације у МоравскоЈ и њемачком назадо- 
вању изнио је др. Хуго Херц. доцент 
њемачке технике у Брну. Шго се тиче 
бракова, има их и у Чеха и у Нијемаца 
у Моравској подједнако према броју ста- 
новништва: 79°/° код Чеха 7 6 код Није- 
маца. Порођаја у чисто чешким крајеви- 
ма било је од 1896—1900 године на 1000 
станозника код Чеха 374, а код Нијема- 
ца само 331. У Шлеској код Чеха 382, 
код Нијемаца 323. Пољаци у Шлеској 
множе се страховито; на 1000 становни- 
ка дошло је у то доба 449 порођаја. И 
помор је код Нијемаца већи: од 1871- 
1900 године износи код Нијемаца 27%, 
а код Чеха 26. Морал је код Нијемаиа 
гори: на 1000 дјеца код Нијемаца дође 
145 ванбрачне, а код Чеха 81. Резултат

та. макар сан ме свијет осуђивао — мирап 
сам... Ах!. шта је то...

Љуба: Шта је причај!.. Моја савјест...
Јурије: Њена савјест? Ад и проклество. 

Ја сам тебе љубио без сваке Јцијељи, по га 
благородна осјећања су ме пајприје превари- 
ла. За сваку капљу твоје крви, ја сам био 
готов дати моју душу; за једап твој нссели 
час ја бих наплагио чптави.м годпна.иа блажеп- 
сгва... и ти си ме изпевјерида...

Љуба: Како! Така клевета ие пристоји 
се тебе! Кака је то ужаспа сумља изашла из 
твојега срца?.. Ие вјерујем? Ти ћеш да ме 
препанеш... (узима га за рукуЈти гаутиш... 
0, кажи зашго шутиш? Јурије, престапи, ја 
не... могу претрпјети.. то,..

Јурије: (махпито) II ти се не стидиш 
пред тијем дрвеће.м, пред ти.м плавим сводом, 
којп су биди оченидци и свједоци узајмпих 
обећаља.. Погледајте, дрва, с каким адским 
смпјехом прате паш призор овај — прпгво- 
рном мржљо.м: она сгоји међу вама као ока- 
мец.епа, као жепа Логова... Погдидај и ти. 
Дјевојчуро: опп машу главом, они те коре... 
смију ти се. Не, пе, опи се мени пресмпја- 
вају..’ Чујеш, веле: Безумниче, како си же- 
пи могао повјеровати. Клетве њене запиши 
на лед... вјерпост љепу па пијеску... у ва- 
здуху. Бјежи. бјежи, већ је с.мргпа зараза у 
у твојој крви... Бјежи далако из родбине 
твоје гдје за тебе ништа више пема... Бје- 
жи тамо... гдје жена нема.. Ах! Шта ми све 



је свега, да су се Чеси од 1896—1900 
године умножили са 114 душа на 1000, 
а Нијемци са пуних 60 душа на 1000. То 
значи, да ти хваљени Нијемци културно 
и морално стоје испод Чеха. Херц'кон- 
статује још једну опасну чињеницу. Гра- 
дови постају све више чешки, јер од 
придошлица 93" „ поткчу из крајева чеш- 
ких, а само Т> " из ње.мачких крајева. 
Овај чешки проценат, каже Херц, ж>ра 
се смањити нешто зато, што многи Жи 
дови и Нијемцц ојеже пред бојкотом чеш- 
ким у градове, па међу досељеницима из 
чешких крајева има тако и Нијемаца и 
Жидова.

У Херцеговини ни
пасоши не вриједе

— нарочити извјештај —
Требиње, 26. октобра

24-ог ов. мј. Г1етар Вукаловић с Гра- 
хова са црногорским пасошем пријешао 
је био у котар требињски, код својега 
брата Мпја, а у своје рођено мјесто Зуп- 
це на свадбу. Кад је дошао на жандар- 
ској постаји у Ластву, вахмајсгор Илић 
заустави га и саопшги Петру, да се мо- 
ра по наредби котарског уреда вратити 
натраг. На питање његово: Зашто? он 
му јс одговорио: „Знамо да си ти сино- 
вац пок. војв. Луке Вукаловића, који је 
дизао устанке по Херцеговини, а знамо 
да се бавиш овим вражим патриотизмом, 
те није мило нашој влади да се састајеш 
са Зупчанима — зато те и врћу!“ Петар 
се правдао, да он пема никакве зле на- 
мјере, но једино да дође па свадбу код 
свога брата; али је све залуду било — 
Пегар је морао бити пропраћен са три 
жандарма у црногорску границу. Ово је 
други пут што аустриски органи Петра 
врћу с границе. Једном су га повратили 
на Аранђелову Цркву, а други пут пре- 
ко Веговијех Корига.

Заиста је жалосно, кад један добар, 
поштен и врло исправан човјек не може 
пријећи два километра пута са чистим 
пасошом потврђеним у легацији на Це- 
тињу. Ако се аустриске власти не обзи- 
ру на пасош, зашто се не обзиру на пе- 
чат н потпис њихове легације? Изгледа 
Швабама свеједно: „пљувати па ли.зати1'. 
Они су у Петра видјели једнога велико- 
га „бареча“ — бојећи се да се Петар не 
претвори у војводу Луку Вукаловића. О 
Швабе! ПЈвабе! доћи ће брзо и тај час: 
звекнуће ропски ланци са Петрове до- 
мовине, а Петар ће и његова браћа и 
земљаци, ма колико их гонили да се не 
састају, до тога часа свагда носити па- 
триотску мисао пок. војводе Луке Ву- 
каловића.

Маћехинска љубав
— нарочити извјештај —

Беране, 30. октобра
Кад је беранска омладина, стручних и 

средњих школа, полазећи на своја школ- 
ска опредјел.ења, радн сигурностп у пу- 
товању, пријавила се кајмакаму Нури-беју 
за пратњу. кајмакам је одговорио: „Не- 
ка вам даде пратњу ЦрнаГора". И тако 
школска омладина, на број њих 50, упу- 
тила се својим опреднјељеним мјестима, 
преко оних путова на којима су њихови 

ово зпачи?., Далеко од људи, далеко од сви- 
јета. —- бјежи, гдјс је мир и покој сам... 
та гдје је го?.. Тамо — та.мо... Ах, та.ио, 
— овамо тога нема... Тамо гдје је тај бла- 
гословепи крај — предио — рај! Нусти ме 
идем да траа.им. Пћи ћу по сввјету, броди- 
ћу морима сињим док га пе нађем и почи- 
не.м... Гдје?. Само кад би био далако од ње.., 
али све то је за мене! Опростиге, мјеста мо- 
јега рођења, ах, ти чаробни завичају мој, 
опростите, о, љубави п надо, дјетињске ма- 
|пте... Ах, ви сте ме обмапули... Све је свр- 
шено... за мени је прошло све... пропало... 
пропао и ја... Ах.. (Хоће да бјежи. .ћуба 
као из сна, на једно.м га уставља.)

Љуба: Устави се. IIи један корак да се 
пијеси макао!.. 11е убиј невипу дјевејку (жа- 
лостиво) Слушај пријатељу; кунем ти се, пр- 
вп нут свим страхом шго може бити нај- 
страшпије за мене, да сам те свагда љуоп- 
ла и љубим те сада... Што тражиш. зар нп- 
јесу те ријечи довољно оправдапе?. Зар те 
не могу п опе увјерпти? Ах! Јурије, Јурије!.. 
Одговарај ми ласкавс, ипаче ћеш ме срушп- 
ти... ах, убићеш ти мене.. (Брзо и јако прп- 
хваћа његову руку)

Јурије: (гогово не чујући њепе ријечи) 
Какав је то силпи дух, те ме уставио? За- 
пгго сам ја још сада овдје?..Окле то9... Моја 
глава букти... мисли се мијешају... (Сгара 
со, да се огме) Пусти ме... пусти...

Љуба: Јурије! Пе пупггам те све дотле 

другови раније постали жргвом обијести 
арнаутских ћефова и оставили кости 
сбоје тим истим друмовима — без пратње.

Можете мислити да је го било дјело 
старога режима и да је ново, уставно 
стање учинило крај арбанашком ванда- 
лизму. — Тако ће судити само онај, који 
не познаје арбанашке планове и подузе- 
ћа. Они су се данас, више него икада, 
окомили на Србе, јер им агитатори за- 
иадњачке пронаганде пунеуши фразама: 
како ће их ново стање поравњати у пра- 
вима са српским живљем, иначе: власи- 
ма, ђавурима и т. д., што је за њих — 
Арбанасе—велико понижење равњати се 
са истима.

Па су дигли читаву хајку на јадне Србе, 
да би их се што прије курталисали, те 
да и те препоне нестане са пута њиних 
фанатичких планова.

Ступци „Вардара" — органа Отоман- 
ских Срба пуни су: разних убистава, уцје- 
њивања, пљачке, паљевина и т. д., али је 
све го скупа једна ситница, при самој 
стварности, према црном плашту, којим 
је нова ера у Турској заогрнута и који се 
у Европи назива: Уставом. — Што у 
ствари није ништа друго, до једна мрач- 
на завјеса, која крије вандализам турски 
од очију Европе, уперен противу Хри- 
шћана, а нарочитс српског народа.

Ах! „Да л' гдје има брага у свијету
Да ожали, ка’ да би помога’.“

Поглед по свијету
Персиски парламент

У прошли четвргак отворен је парла- 
мент у Персији у присуству шаха. При- 
јестону бесједу просигао је предсједник 
министарства Сипадери. У част отварања 
парламента у вече је била велика свеча- 
ност.

ПРИВВЕДА
Његовање пернате живине. Нигдје се 

толико мала пажња не поклања његовању 
пернате живине него у нас, у Црпој Гори. 
Као ријегко гдје још живинарство, а на- 
рочито држање кокошака, код нас се 
сматра као безначајан и мало важан по- 
сао. А пољопривредник од живине може 
да има и има лијепе користи. Оне му ко- 
ристе месом, јајима, перјем и ђубретом. 
А та корист постаје толико већа, што 
држање живине није тако тежак посао 
нити изискује какве грошкове.

Нигдје у нашим крајевима не поклања 
се она пажња живини која је погребна 
за успјешно напредовање, нити се пољо- 
привредник стара да спреми удобне жи- 
винарнике нити полаже на то како ће се 
његова живина исхранити. Имајући ве- 
лике просторе на расположењу она се 
љети зрпом и инсектима како тако храни 
и исхрани, али, зими, не зна се од чега 
више пати: да ли од глади или хладно- 
ће. И овда, зар је какво чудо што је 
наша домаћа кокош ситна, кржљава, ла- 
ка и што увијек касно пронесе?! Живећи 
свуда под истим околностима, готово 
једновремено пронесу, те цијена јаја није 
задовољавајућа ; па то ваљда и чини што 
им се поклања мало пажње.

Први услов за држање живине јесте 
топао удобан живинарник а за гим храна. 

док не признаш моју певиносг, до тога часа
— док смрт не отме нас с ове земље — с 
пога наших — од тебе од пога твојих... ја 
ћу обрглпти кољепа;ако ти одвојиш руке, ја 
ћу се зубима држати, дозволи ми да ги све 
објасним!...

Јурије: (хладно) Ви сте-правпчпи...
Љуба: Ах да зпаш!.. Но ти то не го- 

вориш од срца...
Јурије: 1и си невииа, без гријеха, по- 

штена... пусти ме...
Љуба : (пушга његову руку, по Јурије 

пе вади своју руку и опа остаје) Сјећаш ли 
се прошлости? 'Ги си сам призпао. да те мо- 
ја њежност усрећила — учинила сретнпм
— пајсретнијим човјеком; ја вјерујем, да те 
љубим свим жаром својим... Ах, како те љу- 
бпм!.. Свим пламепом прве страсти... Сјети 
се што си ми опо давпо говорио! Ги си то 
говорио... да јеси предмет прве љубави твоје 
свом хладноћом својом учинио твој карактер 
мрачним и сумњивим. да од тога часа твоје 
срце страда од напесене рапе.
(Јурије гледа на сграну, да бп скрио сму- 
ћеност)

А ти губпш прву љубав сироте дјевојке... 
суди по себе... ти си мрачан,, ах, мрачан 
као ноћ. Шта је то?. Ја пе могу прегорети 
то!.. Зар си ти таки егоиета, да бројиш са- 
мога себе, више никога с душом и срцем
— с осјећањима.. Ах!.. 0, Јурије! Ти си 
ме преварио, тп си говорио о одапосгп сво-

Врло је значајна изрека при храњењу 
све остале стоке: „Половина расе на 
уста улази". А го значи да на каквоћу 
хране ваља обратити нарочиту пажњу, 
ако се хоће да код дотичнога грла по- 
каже потребно дјејство.

Многи наш пољопривредник сматра да 
је за храњење све учинио ако је својој 
живини бацио коју прегршт очињака. А 
баш та разнолика зрна, гдје има и ко- 
ровских, прије могу бити од штете него 
од користи. Риједак је одгајивач, који 
даје својим кокошкама чисто зрно пше- 
нице, јечма, овса или кукуруза, а овамо 
се љути што му се жавина не држи већ 
измеће и пропада.

И ако је збиља природна храна ко- 
кошки зрно, ипак не треба их стално 
њиме хранити, јер им квари стомак. По- 
требно је храну за кокошке мијењати, а 
и нарочито готовити, да увијек буду при 
доброј вољи за јело.

Оно истина је, да кокошка једе све 
као и свињче, али је у погледу храњења 
потребан извјестан ред па да од њега 
буде користи.

Храњење живине у малом лак је посао, 
нарочиТо ако има простора за кретање 
гдје ће преко љета налазити зрневље, 
инсекте и остало што јој је потребно. 
Преко зиме она се може исхранити уз 
другу сгоку отпадцима, а може јој се 
сваки дан што-шта из кујне давати. Тек 
свакојако, мањи број живине може се 
лако држати и хранити, али већи број 
потеже је, а нарочито ако се држи на 
малом ограниченом простору. Ту вал>а 
храну спремати, комбинације такве пра- 
вити да кокоши сваки дан у сласт поједу 
оно што им се спреми и да.

Речено је да су зрна природна храна 
кокошију и према томе може им се да- 
вати: пШеница, јечам, овас, крупник, ку- 
куруз, сунцоглед и ељда. Али никада не 
ваља давати стално једну врсту, већ ми- 
јењати. То стога што се једном врстом 
брзо засите, те је неће да једу ни онда 
кад се гладне осјећају. Тако исто ни- 
какве хране па ни зрна не треба давати 
много да у судовима или на земљи ле- 
жи, већ по онолико колико једнога об- 
рока појести могу. Најбоље је давати по 
мање али по чешће.

Колико ће се хране дати у зрну, за- 
виси од тјелесне тежине. Једноме грлу 
тешком два до два и по килограма по- 
требноЈе за одржавање живота 80—85 
грама пшенице, јечма до 100 грама, а да 
би кокршка добро носила ваља дневни 
оброк у пшеници повећати на 130 а у 
јечму на. 145 грама, претпостављајући да 
грла немају довољно простора за кре- 
тање.

Зрна1сујака, концентрисана храна и 
кад се кокошке њима дуже времена хране 
погоје ;се и мање носе, а често добивају 
затвор; Тада им ваља дати да једу ве- 
њиног (смрекиног) сјемена да их прочи- 
сти, пошто се претходно покисели у во- 
ди. Ако се даје у већим количинама и 
често, може да им шкоди. Довољно је 
ако им се да 2—3 пута недјељно. Месо 
и јаја од овога сјемена добијају пријатан 
укус.

Поред зрна као природне хране коко- 
шију, ваља за њих и нарочито спремати 
тако звану меку храну, која се може 
справл>ати из кухињских отпадака, кува- 
нога кромпира, брашна, мекиња и меса. 

јој ка евему свијету, ка свима људима, а 
сада немаш сажаљења пад биједном дјевојком 
Ах, шта ми је го?.. (Јурије у силној узбу- 
ђености) Но ти плачеш... 0, не вјерујем,да 
си ме ти сасвим папустио, не, не! ја ге још 
љубим, а и ти мене; не вјерујем твојој хла 
дноћи; оиа ће проћи, равносни човјече!.. Ви- 
диш п ногама твојим клањам, гражим у њих 
милост: љуби ме... саслушај оправдање... (Су- 
зним очима јецајући паде к његовим нога^а 
обгрли његова кољепа, Јурија потресају ње- 
пе ријечи и ои плаче.)

Јурије: (дрхтећи гласом) Одаље, одаље. 
јорговане... одаље од мене... ах, лане... 0- 
даље... јој!...

Љуба: (устаје и подпже очп к пебу) 
Тако. 0, Боже, Боже мој!.. Шта је болна?..

Јурије: (Пође на страну). — Ах, Бо- 
же. шта прича опа?! Опа ме посјети на пр- 
ву љубав, на прве душевне муке и ја 
сам заплакао. Но она нвје тврђа духом од 
мепе: ја ћу је дотјерати да буде блеђа... и 
(Ћутање) Ја не знам. а она има још тако 
много власти падамном. За то треба употри- 
јебити све силе, да бп потпуно био окаме- 
њен — тврд као камен, иначе пема нишга. 
На гај начип пе бпх имао ни пајмање жа- 
лости за то нрекрасно лице... ја бих желио 
учинити је онакаженом... да би... да би са- 
ршепо истријебио љубав из срца мога... (У- 
зима пиштољ и при.тази јој) Видиш ли ово 
оружје... ја могу само једпим погегом прста

Зелену храну преко љета довољно је 
колико налазе на пољу ако се по њему 
крећу. Ако се пак крећу по малом про- 
стору, гдје је не могу да нађу, ваља им 
је нарочито давати.

Као зелена храна може се употрије- 
биги: салата, кел>, купус, маслачак, дје- 
гелина, репа и т. д.

Зелена храна може им се давати исјец- 
кана сама за себе или помијешана са 
којом лаком храном. Кад се даје сама за 
себе, не греба је растура ги по земљи, јер 
се угази и испогани, те је послије кокош- 
ке неће да једу. Најбоље је ако се веже 
у мале снопиће па на неколико видних 
мјеста објеси, да је живина по вољи узи- 
ма. Кад се почне венути треба је мало 
попрскати хладном водом да остане што 
дуже у свјежем и зеленом стању. По се- 
би се већ разумије да је треба објесити 
у засјењеним просторима да сунчани 
зраци не падају непосредно на њу.

Напријед је речено шта се може узети 
за слрављање меке хране, а сад да по- 
кажемо и како се она готови:

Гдје је већа задруга ту се више и го- 
тови, а ту има и више отпадака, који се 
корисно могу употријебити за справЈвање 
меке хране. Зато их ваља пажљиво скуп- 
љати. Тако скупљене метнути у какав 
котао, па додати још куваног кромпира 
или мекиња и прокувати. Кад се охлади, 
згусне се у једну тјестасту масу и онда 
се може дати.

Ове хране не треба много правити,јер 
се брзо кисели и квари, а послије, све 
овако спремљене хране додатак су зрна- 
стој храни. Судови из којих се она даје 
морају увијек бити чисти.

При узимању отпадака за справл>ање 
хране, ваља добро пазити да се не упо- 
тријебе и којекакви пресолци, пошто ко- 
кошкама већа количина соли, од грама 
на грло дневно, може да шкоди.

Позориште
Граничари, позоришна игра у три чи- 

на, а 6 слика с пјевањем. Написао Ј. 
Фрајденрајх. За српску позорницу удесио 
А. Хаџић. Редитељ г. М. Петровић. — 
„Граничари“ су стари комад, али као ко- 
мад из народног живота, а при томе са 
пјевањем и са неколико истакнутих лич- 
ности, задржао се на репертоару свију 
наших позоришта и с успјехом се даје. 
И на нашој позорници „Граничари“ су 
с успјехом давани. С правом се може 
рећи, да је ова представа била једна од 
најбољих што су их наши дилетанти да- 
вали. И приказивање, и режија, и пјева- 
ње, као год н декорације, биле су на 
своме мјесту. Представу је посјетио и Њ. 
Кр. В. Књаз Господар и дао израза Сво- 
га допадања.

Г-ђа Петровићка, као и увијек до сада, 
одвајала је својом игром. Као весела же- 
телица била је са пуно живота, а као 
Каролина Либхерц привлачила је општу 
пажњу; жаргонирање њено било је из- 
врсно, као год и сама игра.

Г-ђа Катинска у улози Маце, жене Ан- 
дријине, била је добра, а г-ђица Армуше- 
вић, која је приказивала Мелеву, жену 
Срнићеву, дала је доказа да напредује.

Г. Петровић је у улози Грге крчмара 
био ванредан. И игром, и гримасама и 
жаргоном толико је издвајао да је био 
предмет опште пажње, а са највишег 
мјеста удостојен је одобравањем

палца срушити тебе и начипити окрвављени 
труп... Видите... (Пишани)

ЈЂуба: Стријељај ако можеш...
Јурије: (Баца пиштољ.) — Жено! ако 

слажеш...
Љуба: Зар ти мислиш, да марим за 

живот... Не, ја се иигда пијесам иаслађава- 
ла њиме... и... ја се не бојил убилаца.. Не, 
пе!. (Замишљепа спушта глву.)

Јурије: (миран прилази њој) Наше срдач- 
пе везе су растргпуте — ти си крива или 
пијеси крива, све једпо бина... ја сам ста- 
туа жива... Ја те ве могу љубити, и кад 
бих хгио, толико могу себе убити, е, још 
кад бих смио!.. Ах, срцу моме тешко је.. (Гле- 
да је право у очи и дохваћа за руку) Ево 
прстеп, којег си ми педавпо дала... ах, кака 
је ово пуста шала... ево га повраћам тебе, 
само кад бих још себи могао дати ово... 
(показује пиштољ.)

Да, ето га повраћам гебп, као непогребпог 
свједока љубави наше, ах каки ме јади сна- 
ше... Ја полазим из завичаја мога — тако 
ми једнога Бога.. Јест ја полазим —- остав- 
љам свјег, ах, грдни свјет... Нолазим у ту- 
ђе земље — у туђе краје — гдје сунце 
сјаје. Ништа ме пе може уздржатп овдје за 
даље... IIи огац, сеја ии баба Маре... (Гро- 
нут)

(Наставиће се)



'Лх Ла-' 
минџић, који је нарочито у пошљедњем 
чину био за похвалу.

Саву Чујића изводио је г. Братичевић 
са успјехом, испољујући и овом прили- 
ком да смо у разлогу били када смо још 
раније о њему изрекли суд, да ће бити 
један од најјачих стубова нашег позо- 
ришта.

И остали приказивачи г. г. Бег, Вукче- 
вић, Катински, Мартиновић, Милошевић 
и др. били су добри.

Да наши дилетанти напредују, то се 
могао свако освједочити и раније, али у 
овоме комаду издвајали су. Под вјештим 
руковођењем марљивога г. Петровића ми 
се надамо, да ће и даље напредовати, 
само ако буду с вол»ом и даље радили. 
Нарочито г. Петровићу стављамо на срце, 
да што већу пажњу поклони како на 
дикцију, тако и на покрете приказивача 
како би им игра боља, што живља и 
што природнија била. Извјештачени ге- 
стови, патетично изговарање, усиљене 
гримасе и укочено држање нијесу за пре- 
поруку. То су такве мане, које треба из- 
бјегавати и трудити се, да игра што више 
буде природнпја. Свака усиљеност не 
само што није лијепа, него је и на штету 
приказивања. Иашим дилетантима се до 
сада могло што-шта и кроз прсте по- 
гледати, али како у својој средини имају 
и опробане вјештаке, то греба да што 
више искористе и да се што више уса- 
вршавају. А усавршиће се само тако ако 
буду сваку напомену к срцу примили и 
ако буду капилари онако како им се 
указује и нашта се упућују.

Режија је била врло добра. Комад је 
такао врло глатко, неусиљено, лијепо. И 
декорације су биле врло добре. Декора- 
тер г. Лудвик заслужује сваку похвалу, 
јер је с пуно укуса украсио позорницу, 
а нарочиго салон у другом чину.

И вриједни тамбурашки збор такође 
је много допринио, да ово вече буде 
испуњено што већим пријатностима, из- 
водећи прелијепо неколпко комада.

Одзив публике није био ни из близа 
онакав како је сама представа заслужи- 
вала. Партер је био проређен, а горње 
ложе празне. Наша интелигенција је и 
овог пуга бриљирала својом — одсутно- 
шћу. Кавански и столови са зеленом чо- 
хом магнегични су.

Дневне новости
Посјетио представу. Њ. Кр. В. 

Књаз Господар благоизволио је у- 
достојити Својом посјетом предста- 
ву „Граничари“, коју су давали у 
Зетском Дому наши дилетанти. Њ. 
Кр. В. Књаз Господар изволио се 
на представи задржати до трећег 
чина, изражавајући Своје задовољ- 
ство на приказивању комада.

Разговор с Књазом Николом. 
И „Српска Застава“ донијела је у 
пријеводу разговор нарочитог до- 
писника „Пестер Ј1ојда“, који је 
имао са Њ. Кр. В. Књазом Гос- 
подаром. Тај разговор пренио је из 
„С. Заставе“ и новосадски „Браник“.

Наш државни зајам. Пошто је 
кота нашег државног зајма одо- 
брена на лондонској берзи, то ће 
емисија зајма бити извршена у то- 
ку ове недјеље. У томе циљу отпу- 
товао је у недјељу ујутру у Лондон 
г. Милоје Ж. Јовановић, начелник 
министарства финансија са гене- 
ралним пуномоћијем Књ. Владе.

Разговор са министрима. Наро- 
чити дописник „Пестер Ј1ојда“ об- 
јавио је у своме листу разговоре 
што их је водио са предсједником 
министарског савјета г. др. Ј1. То- 
мановићем и министром правде г. 
др. С. Дрљевићем. Огшсујући ова 
два наша министра, дописник се о 
г. др. Томановићу изражава врло 
симпатично, а за г. др. Дрљсвића 
вели да је веома талентиран и пун 
енергије.

Црногорски Орао. Црногорци, 
који се налазе у Њујорку, органи- 
зовали су се и осиовали друштво 
под називом Црногорски Орао. Ово 
ново друштво приступило је Срп- 
ско-црногорском Савезу, коме је 
сједиште у Њујорку.

Историја Ц. Горе накарти. Је- 
дан млади словослагач, I алијан, у 
Њујорку на обичној цописној кар- 
ти исписао је историју Ирне Горе.

опис износи \900 ријечи и стао 
је на тој дописници, коју је послао 
Њ. В. Краљици Јелени од Италије. 

Вратио се. Г. Славо Рамадано- 
вић, начелник министарства спољ- 
них послова, који је у иностранству 
био на краће одсуство, вратио се 
на дужност.

Допутовао. Епископ рашко-за- 
хумски г. Кирил Митровић допу- 
товао је на Цетиње.

Комисија. Поводом оправданих 
жалба потрошача дувана на Цети- 
ње је дошла комисија од стране 
монопола из Подгорице ради пре- 
гледа дувана, што се на Цетињу 
продаје. Ако жели, ми јој можемо 
ставити на расположење неколико 
комада цигарета, који апсолутно 
нијесу за употребу, да би се увје- 
рила какав се дуван потрошачима 
даје.

Паробродско друштво. До сада 
су нам стигле неколико жалби про- 
тиву паробродског друштва на Ска- 
дарском Језеру, а нарочито се жа- 
ле путници на то што је ред пло- 
видбе такав, да због тога морају 
имати непријатности, особито кад 
путују за Скадар. Пароброд са Ри- 
јеке доцкан полази и у мрак стиже 
у Скадар, те путници имају многе 
недаће са тамошњим полициским 
властима. И у интересу друштва и 
у интересу самог саобраћаја упо- 
зорује.мо на ово како би се учини- 
ло што треба, да се ово уреди.

Први снијег. Синоћ је пао први 
снијег ове године на Цетиње. По- 
слије дуготрајне кише почеле су 
пролећати ситне пахуљице, које су 
се претвориле у велике лептирице 
и нагло земљу покриле. Јутрос је 
освануло цијело Цетиње у бијелом 
руху.

Позоригпте. У недјељу у вече 
даваће у Зетском Дому дилетанти 
^адничког Друштва „Обичан чов- 
ек“, комедију у три чина од Бра- 
нислава Ђ. Нушића. Ова комедија 
из српског живота са успјехом се 
даје на свима српским позорницама, 
па држимо да ће и код нас при- 
казивање бити добро. Одзив пу- 
блике треба да буде што већи у 
толико прије што ће дилетан-ти мо- 
зати да учине дужу паузу због тога 
што ће Зетски Дом бити заузет.

Врађају се. У пошљедње врије- 
ме наши радници, који су отишли 
у Америку ради зараде, враћају се 
јатомице.

Народно здравље
Кихавица. Кихавпца је честа болест. Мало ко да 

вије од ње боловао. Обпчна кпхавица је просто 
запа.веље слузо-коже — најприје самога поса, па 
опда и околипе његове. Обољела слузокожа по- 
црвенп, набубри, брнди и горп, па онда почнејаче 
балптп. Бала пли слуз је с почетка бистра и жит- 
ка, а касније житка и гиојава. Зато је*Н нос у ки- 
хавицп толико затпснут, да болесник мора на уста 
дисати — парочито воћу у иостељп. Болесва слу- 
зокожа изгубн и осјећај мпрнса. Али је нначе то- 
лико осјет.Ђива. да и најмању драж тјара на ки- 
хање. Јачу кијавнцу прати обично главобоља. 11о 
гдјекада се томе придру.ки и „ватра". Болесннк је 
ломан 11 злово.вап; пе једе као обичпо: а и сан 
му је немпрап п пспрскпдан. Уз јачу кихавнцу 
јављају се често п друге промјене. Ное и горља 
усна поцрвене. пабубре, разједу се, па и искра- 
ставе се; очп подбухну и еузе; грло је сухо и 
храпаво; упш спјевају и зује (пиште); а погдјекада 
се дсси, да болесппк и заглухне. Непосредцц уз- 
рок кихавици су разне клпце. То се видп већ 
и по томе, што се често дешава, да кихавпца 
с једнога чељадета па друго прелази, па тако чп- 
таву кућу обредп. Посредан повод могу битп раз- 
не прнлике. Најчешће долази кихавица пза пазеба 
— парочпто !■ иогу и главе. Кихавнцу ласпо до- 
бпју, управо од ње су патруенп слабуњавци и 
шкрофуљавци, па онда особе, које се сувише топ- 
ле и лако зпоје. Таке особе добро ће учппити, 
ако зими мјесто једпих топлих (вупепих) чарапа 
павуку двоје. Још је боље, ако су само доње ву- 
пепе, а горње свилепе. Ко је од кихавице натру- 
сап, пека зимп носп обућу дебелих ђонопа или 
(под табапима) вупене подмете. Добре су за њпх 
и каљаче без горњнх лпца — само са ђоно.м. Сногу 
се најлакше озебе у мокрој обућп, С тога вароша- 
ни по блату и лапаницп носе каљаче. Само ваља 
м их одмах екину, кадгод спо.тау куђу сврате. 
Калгаче се пе посо да држе топло. Зато су опе у

сухоти баш и зимн сувипше Шта впше: чогу п 
шкодпти. У њима се нога упари — дакле опет 
допекле зноји и укваси — парочпто, ако се у 
кући пе скидају. Чпм се ноге упаре п озпоје, 
скпдај обућу п мијењај јс. Ако не суву, опо бар 
чарапе плп обојке. Мокра обућа не смлје се иа 
нози сушити. Чпм се скваси, скппп је. А ако ти 
није згодно да се одиах изујеш, бар се постарај, 
да мокрих ногу не сједиш, него ходај. Осуши о- 
бућу прнје но пгго је обујеш Пазп да тп је и 
горн.и дио њен саевим сух. Гдје су велпкп спегови, 
ту опанак ногу слабо брани. У тнм крајевпма 
носе се чизме са внсокнм сарама. На зимп пе стој 
дуго па једном мјесту, пего се крећи. Не излази 
па вјетар и промају мокре косе плп знојаве главе. 
Нарочпто се чувај вјетра п промаје, ако сп ћелав, 
или ако си вавпкао, да у топлој соби сједиш под 
капом. Не иди с циче — зпме одмах у прегри- 
јане просторе. Не трчи одмах с врата паложеној 
пећи. Не ложн нагло пећ. Не идн загријап и оз- 
појен .(потав) из запарпа простора на хладпоћу, 
II с руку се може пазебсти, па кихавицу добитп. 
Дјеца је често добију брачкајућп за дуго рукама 
по хладпој води и грудајућн се по читаве сахате. 
Тако и праље често окихавпчаве. Кпхавпцу може 
да изазовс и нечистоћа. Стога ваља пос чисто 
држатп Нарочито га ваља чувати од прапшпе, 
чађц (димај п јачина. Ко има иосла у печистом, 
прашњавом и задимљевом ваздуху, нека често пос 
усекпе. Нарочпто ваља то да учинп пред спавање. 
Не шмрчп бурмут. Бјежп одјаких смрадова и ми- 
риса — у опште од јачипа. Не увлачи ни воду 
у пос. Не дај дјецп да нос прстпма чачкају п.ш 
да у њега чпме другпм дубоко заплазе, илп да 
га куппцом — травом „пуне и туцају" и т. д. 
Обична кнхавпца јс блага болест и брзо прође. 
Али ппак свакп гријеши, ко се на њу п пе ос- 
врће. Може и опа бити опасна. Одојчету је п ос- 
редња кнхавпца опасна. Затисне му пос, иа му не 
да дисатп. Озбиљнија је кихавпца п онда, кад ду 
го траје, илп кад се често повраћа — нарочпто 
код слабуп.авпх н шкрофулавих особа. У такпм 
прплпкама ваља већ тражпти љскарску помоћ. 
Љекара ваља тражпти и у оппм прплнкама, кад 
из поса с времена па врпјеме гној п сукрвпца 
тече, пли кад чељаде пз воса заудара (смрди). Од 
кпхавпце често проточе и уши, а од тога се мо- 
же и оглувитп. Запалење слузокоже у посу може 
п па најближу околину прнјећп, па п на пиже 
се спустпти. С тога кихавичавп често промукпу, 
па по гдјекоји и ирокашљу — а то рећи: оболе 
им ц грло и плућа. Кпхавпца је често претјеча 
које заразпе болестп — нарочито код дјеце, па 
већ зато заслужује парочиту пажљу. Здрава слу- 
зокожа носа чува и брапи тијело од зарачпих кли- 
ца, а болеспа већ то не може. С тога се на кп- 
хавппу лакше надовеже и која озбиљнпја зараза— 
н. пр. кочња врата, јектика и т.д. Болеснаслузо- 
кожа лакше ће примпти заразпс клице, а лакше 
ће их п у тнјело пропуститп. Болесве слузокоже 
носа и здрела (крајимка! су. дакле, управо отво- 
рена врата, којим зара.ш>' клпце слободно у тијело 
улазе. Нреча томе љекари савјетују, да се одкп- 
хавице чувами, ако нзнежбају своје тијело тако, 
да подноси и јачс мене у топлоти. Купањем, тр- 
л.ањем. шетњом и кретн ом по свјежем ма и хлад- 
пом ваздуху очврсне п слабијн став тако, да му 
и служокоже постану јаче и отпорније. Кпхавнца 
ће брзо проћп, ако болесник за вријеме болести 
остане у простору с чистнм, свјежнм ваздухом, 
а подједваком умјерепом топлотом. Тпјело је прпје- 
ким Промјеиама топлоте пајмање пзложево — у 
топлој постељи. Коме се. дакле, може, пека одмах 
у постељу легне, чим киханпцу добпје .V кпха 
вици помажу мвого и лпјекови, који тјерају на 
зпојење, па и пара. Неки мећу поге у врелу воду. 
Љекарп пак препоручују: пару од слане ноде (да 
се дише), влажпе облоге мептол, формар, форма- 
нопу натру н т.д. Д-р М.

Књижевност
Књижевни оглас Др. јов. Хаџи Ва- 

сиљевиБ објавЈцује; Ових дана изаћи ће 
из штампе, као издање Задужбпне Или- 
је М. Коларца прва књига мога дјела 
„Јужна Стара Србија“, етнографска, и- 
сториска и иолитичка истраживања, књи- 
га ирва: Кумановска област са 22 слике 
у тексту и једно.м дјетал»ном етнограф- 
ском картом. Главна садржина ове прве 
књиге је:

1. Одјељак; Положај и границе Ку- 
мановске области; физичке прилике; оро- 
1рафија и хидрографија; комуникација. 1. 
Положај и границе, — 2. Физичке прн- 
лике, -- 3. Планипе, — 4. Равнице, — 5. 
Ријеке и клима, — 6. Путови (Врањски 
пут, Скоиски пут, Паланачки пут, Гилан- 
ски пут, Кратовски пут, Штински пуг и 
Велешки нут).

2. Одјељак: Град Куманово; Распоред 
града; Махале; Јавне зграде и куће г 
Куманову. Индустрија (ђурчијски, мутав- 
џијски, папуџијски, кујунџијски, терзијски, 
и бојаџијски занат,....) Трговина; особи- 
не становништва....

3. Одјељак: Кумановска област; — Ка- 
за — и насеља у њој. А. Каза и њена 
адмшшстративна подјела; — Б Старина, 
по.чожај и величина села; В. Имена 
села и других географских објеката у 
овој области; — Г. Типови села; — Д. 
Кућа и остале зграде — Дом. — Ђ. Ра- 
според имања; — Е. Економске и ири 
вредне прнлике; —Ж. Занн.мање станов 
ништва: сточарство, пчеларство, свилар

ство, иргит()п;11Бс‘, губертлук. ваљпвичар- 
лук....; — 3. Аграрно-иравии односи и 
чифлуии у овој области (а. Мез лска се- 
да, б’ Рајетска села, в. Мез’лско-рајетска 
села); г. Главни чифлици у оној области: 
стари и нови чифлици. Чифчије и мом- 
,1И; _ и. Разне дажбине: а. Кулучење на 
Кратовским рудницима, б. Кулучење на 
барутанама; в. Опште кулучење на гра- 
ђењу лугова, г. Даваннја владицн; д. Да- 
ванија пољаку; ђ. харач и друге дажбине;
— Ј. Становниш гво у овој области: Ср- 
би, Турии, Арнаути, Цигани, Черкези, < 
Татари, Бугари (Помаци), Власи (Арм’ни).

4. Одјељак: Посебни опис Гиридесет и 
пет села V разним крајевима Кумановске

.- Режановце, Младо Нагоричино, 
Табановце, Четирице, Клечовце, Сгаро 
Нагоричино, Никуљане, Стреззвце, Ма- 
тејча, Довезенце, Отља, Липково, Чело- 
пек, Карловце, Бељаковце, Мургаш, Ко- 
смаган, Думаповце, Пељинце, Враготурце, 
К’шање, Коћино, Канарево, Жегњане, Ко- 
кошиње, Свињиште, Павлешепце, Вајлов- 
це, Алдшце, Арбанашко, Добрача, Мало- 
тино, Дрен’к Цветишинце, Длабочица.

5. Одјељак: А. Народна свијест и на- 
родно осјећање; — Б. О етничком имену; 
В. Главне етничке особине становништва;
— Г. Ношња: а. мушка б. женска нош- 
ња; — Д. Начин живота; — Ђ. Задруж- 
ни живот — Задруга. — Облик личне 
својине у задрузи; сродство и назнви 
сродства. — Е. Говор (двадесет прилога).
- Ж. Пјесме, историјска предања и дру- 

ге народне умотворине: I. Предањаи еи- 
ске пјесме; II Женске пјесме. 3. Обичаји:
а. рођење, б. вјенчање — свадба —, в. 
смрт, г. главни обичаји преко године 
(селске светковине), д. Домаћа слава, 3. 
Бадњи дан, 4. Божић и тд.; И. Игре: 
колске, дјевојачке и дјечје нгре и свирале.

6. Одјељак: Остатци старина у овој 
области и народна предања о њима — 
старе цркве и манастири. — А. Камење 
са натписима и без натписа; Б. Побије- 
но камење; В. ГробЈваи могиле; Г. Твр- 
ђаве — градишта — и дворови; Д. Ста- 
ри мостови; — Ђ. Подземни кана.чи — 
лагуми — и стари бунари; Е. Зидине, 
црјепови, судови [ћупови (врчве), камена 
корита] и друго; — Ж. Пазаришта и чар- 
шије, и друго; — 3. Сгаре цркве и ма- 
настири: а. старе цркве, б. стари и нови 
манастири и манастиришта: Матејачки ма- 
настир Св. Богородица, Карпина мана- 
стир Ваведење, Забел манастир Св. Бо- 
городица, Градишки манастир Св. Ђорђе 
и Бељаковачки манастир Св. Ђорђе; — 
Манастиришта.

7. Одјељак: Главне црте из историје 
и црквено-школске и политичке приликеу 
овој области. а. Историја области б. цр- 
ге из историје града Кумапова; — Б. 
Црквено-школске и политичке прилике 
у овој области; а. црква и свештенство,
б. школе, в. Старе школе у области; — 
В. Патријерхисте и Ехсархисте и борба 
око цркве и школе; Г. Патријархијеске 
и ексаријеске школе у 1907.8 школској 
години.

Књига ова износи 36 штампани таба- 
ка велике осмине. У претплати стоје че- 
тира динара (чстири кр\не или черска) 
примЈерак а књижарска је цијена виша 
од ове. Књига ћебити готова недјеље до 
новембра и свакоме ће се послати ко се 
обрати потписаноме и потребну суму 
пошље.

Прегплатницима ће се књиге експедира- 
ти чим скупЈвачи пошл»\' списак претилате 
и новац. На сваких десет књига скупл.а- 
чима ће се послати по један примјер бес- ; 
платно.

Књижарима се даја уобичајни рабаг. 
Треба се обратити или непостредно пис- 
цу књиге (Свегосавски Дом и.ш Гунду- 
лићева ул. 11) или ма коме од књижара 
у Биограду.

Горске Руже. Г. Мићун Павићевнћ са 
Цетиња објавЈвује: „Горске Руже“ ће ових 
дана изаћи из штампе и одмах биги ра- 
заслане свима онима, који су претплагу 
унапријед положили. Она господа скуп- 
љачп, те ни даиас не послаше новце и 
имена претплатника, пајул,удни;е се моле, 
да то учине најдал,е до 26. децембра ове 
године, јер послије тог дана претњтату 
нећу примати.

НАРУЧУЈУ СЕ У КЊ11ЖАР11 II ПАППРИПЦП 
МартиновиЦа и Иванишевића

Цетиње.

Н. 3. Ко из унутрашњости поручује 
календаре, најпракгичније је, да вријеД- 
ност календара као и поштарину за и- 
сти пошаље књижари у поштапским 
маркама. 2 4

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


